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UNUI CÂNTAR CU DOUĂ TALERE 
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Asemănător oricărei invenţii cu tradiţie, originea cântarului se regăseşte în 
antichitate. Nevoia omului de a cunoaşte lucruri exacte a constituit motivul evoluţiei de 
la cântare primitive la cântare de mare precizie. 

Primul dispozitiv de cântărit a fost folosit de egipteni în mileniul al patrulea î. 
Hr. Acesta avea o formă extrem de simplă, braţul orizontal fiind susţinut la mijloc de un 
pivot şi având pe laterale, la distanţe egale, două talere suspendate cu sfoară. Iniţial 

acest cântar era folosit pentru a cântări şi compara nu numai diverse produse destinate 
trocului, cât şi pentru a determina greutatea prafului de aur pe care îl primeau uneori 
vânzătorii în schimbul bunurilor. Deşi se numără printre primele modele, cântarul 
egiptenilor avea o acurateţe de aproximativ 99%. Egiptenii au fost cei care au introdus 
şi conceptul utilizării greutăţilor pentru a afla masa unui produs în urma echilibrării 
cântarului. 

I. DESCRlERE ŞI ST ARE DE CONSERV ARE 

Cântarul ce urmează a fi supus atenţiei din punct de vedere al restaurării şi 

conseivării în acest articol se aseamănă cu tipul de cântar egiptean în ceea ce priveşte 
componentele ce-l alcătuiesc şi modul de folosire. Şi acest cântar are un braţ orizontal, 
susţinut la mijloc de un dispozitiv despre care presupunem că folosea la agăţarea 

cântarului într-un cârlig. Acest dispozitiv permite înclinarea braţului orizontal în ambele 
sensuri (stânga - dreapta). La capetele acestui braţ este agăţat câte un taler mic. 
Presupunem că talerele se prindeau de braţul orizontal prin trei lănţişoare fiecare. 
Această supoziţie se bazează pe cele trei orificii care sunt la fiecare taler şi pe cele două 
zale care mai erau prinse la un capăt al braţului orizontal (vezi foto 2) . 

Cântarul a fost donat Muzeului Judeţean Olt de şcoala generală din satul 
Mirceşti, comuna Tătuleşti din judeţul Olt şi este înregistrat în Registrul Inventar al 
muzeului cu numărul de inventar 4865. 

Părţile componente ale cântarului prezentau urme de degradare. Braţul 

orizontal şi sistemul de prindere al acestuia sunt confecţionate din fier. Suprafaţa 

acestora era acoperită cu un strat continuu de rugină (oxid de fier hidratat) dar nu erau 
fragilizate pentru că aveau miez metalic. Cele două zale fiind confecţionate tot din fier 
(sârmă) erau de asemenea ruginite (vezi foto 4). 

Talerele sunt confecţionate dintr-un aliaj de cupru (tablă din alamă) după cum 
arăta aspectul lor iniţial (alternanţa culorilor produşilor de coroziune). Erau prezente 
săruri de cupru (culoarea verde - aşa numita „cocleală") şi oxizi de cupru (culoarea 
roşie până la brun închis; vezi foto Sa, 5b ). De asemenea, talerele prezintă deformări şi 
rupturi în diverse locuri. 
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2. TRATAMENTUL DE REST A URARE - CONSERV ARE 

Pentru restaurarea cântarului supus atenţiei în acest articol s-au folosit 
tratamente mecanice şi chimice. Prin tratamentele aplicate s-a urmărit stabilizarea din 
punct de vedere chimic a suprafeţelor metalice prin eliminarea compuşilor de coroziune 
depuşi şi apoi protecţia acestora prin peliculizare cu răşină acrilică. 

Modul de lucru a impus gruparea componentelor cântarului după tipul de 
material din care erau confecţionate şi anume: 

a) braţul orizontal şi lănţişoarele, fiind din fier, au fost tratate prin taninare cu 
soluţie de acid tanic, 

b) cele două talere, fiind confecţionate din aliaj de cupru, au fost tratate cu 
soluţie de complexon (E.D.T.A. - sarea disodică a acidului etilen - diamino -
tetraacetic) şi soluţie tampon (acetat de amoniu pur şi amoniac 25%) 

2.1. Curăţarea componentelor din fier 

Pentru restaurarea componentelor din fier s-a folosit metoda taninării. Aplicat 
pe obiectele din fier, taninul (acidul tanic) reacţionează cu metalul dând tanatul de fier, 
care formează o peliculă protectoare de culoare neagră-albăstruie. Această peliculă 
împiedică un timp suprafeţele cele mai sensibile să reacţioneze cu umiditatea din aer. 

S-a efectuat mai întâi o curăţare mecanică uscată pentru îndepărtarea prafului şi 
a produşilor de coroziune superficiali, apoi s-a trecut la operaţia de taninare. 

Pentru taninare s-a folosit o soluţie caldă (50°) de tanin, de concentraţie 2,5% 
şi s-a lucrat la un pH cu valori cuprinse între 2 şi 3. S-au folosit două periuţe cu dinţi 
duri (periuţe de dinţi): una pentru aplicarea soluţiei de tanin şi alta pentru perierea 
obiectului după uscare. S-a aplicat soluţia caldă şi s-a continuat periere.a obiectului 
pentru a favoriza reacţia prin pătrunderea oxigenului din aer în stratul de tanin aplicat. 

După ce primul strat de tanin s-a uscat, se perie în continuare cu cea de a doua 
perie (uscată) pentru a înlătura tanatul de fier care se cojeşte şi rămâne pe suprafaţa 
obiectului o culoare neagră-albăstruie. S-a repetat procesul de taninare prin aplicarea 
soluţiei de tanin de patru ori până s-a ajuns la o grosime a stratului care să asigure 
protecţia obiectului pe o perioadă de timp. 

La fel s-a procedat şi cu taninarea zalelor din componenţa lănţisoarelor care 
susţin talerele. Zalele au fost confecţionate din sârmă după modelul celor două zale care 
erau prinse de cântar la aducerea acestuia la muzeu. Modul de confecţionare al zalelor 
se poate vedea în foto 3. 

După taninare obiectele nu mai necesită protejare prin peliculizare cu răşină 
deoarece stratul de tanin oferă el însuşi această protecţie. 

2.2. Curăţarea componentelor din aliaj de cupru 

Talerele fiind confecţionate din aliaj de cupru (tablă de alamă) au fost curăţate 
cu soluţie de complexon. Iniţial au fost desprăfuite şi degresate cu detergent anionic. 
Apoi, fiind fragile şi prezentând rupturi, au fost curăţate cu atenţie cu ajutorul unui 
beţişor înfăşurat în vată înmuiată în soluţie rece de complexon. Tratamentul cu 
complexon s-a aplicat până la eliminarea compuşilor de coroziune depuşi pe ambele 
suprafaţe ale talerelor. 
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Restaurarea şi conservarea unui cântar cu două talere 

S-a trecut apoi la neutralizarea suprafeţelor celor două talere prin spălări 

repetate cu apă distilată rece. Eficacitatea spălărilor a fost confinnată prin teste cu 
soluţie de azotat de argint 10% şi acid azotic 2%. După ce testele au confinnat că nu 
mai există centri activi de coroziune , cele două talere au fost uscate cu hârtie de filtru, 
apoi în alcool etilic şi apoi la temperatura camerei. 

Pentru protejarea suprafeţei talerelor după curăţare s-a procedat la peliculizarea 
lor cu răşină acrilică (soluţie 5% de Paraloid B72). Pelicula de răşină s-a aplicat cu 
pensula, în două straturi, care asigură izolarea suprafeţei metalice a talerelor şi 

conservarea acesteia în timp. După uscarea peliculei de răşină, cântarul a fost asamblat 
şi etichetat (vezi foto I). 

În prezent, cântarul se află expus în Secţia de istorie şi cultură slătineană a 
Muzeului Judeţean Olt. 

3. CONCLUZIE 

Restauratorul, prin intervenţiile de restaurare şi conservare ştiinţifică aplicate, 
unnăreşte stoparea evoluţiei degradărilor active şi respectarea metodologiei de protecţie 
pe tennen lung în condiţii de microclimat controlat. 
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I. Detaliu confecţionare lănţişoare. 
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2. Ansamblu înainte de restaurare. 3. Ansamblu după restaurare 

4. Detaliu componentă de fier înainte de restaurare. 

Sa. Detaliu forţă talere înainte de restaurare. 
Sb. Detaliu verso talere înainte de restaurare. 
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